
Curso de Evaluación de Impacto en la Práctica 

Junio 2015 

Variables instrumentales 
Rama técnica 
 
Jorge Bonilla, Ph.D 
Universidad de Los Andes 



Descripción de la 
base de datos 
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“describe” 
 

. 

ingresos_hoga~e float   %9.0g                 Ingresos del jefe del hogar en decenas de miles de pesos. Primer periodo
educa_jefe      byte    %8.0g                 Educación del jefe del hogar en el primer periodo
ocupado_jefe    float   %9.0g                 Ocupado
orden_n         float   %9.0g                 Orden de nacimiento
personas        float   %9.0g                 Número de personas en el hogar
distancia       float   %9.0g                 Distancia
of_op           float   %9.0g                 Oficinas que operan cerca
D               float   %8.0g                 1 si tratado, 0 caso contrario
ha_nchs         float   %9.0g                 Talla para la edad en el primer periodo
ocupado_jefe    float   %9.0g                 Ocupado
                                                                                                                           
variable name   type    format     label      variable label
              storage   display    value

. describe ocupado ha_nchs  D of_op distancia  personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe



                                                                                     
              _cons    -.9816894   1.254462    -0.78   0.434    -3.441134    1.477756
ingresos_hogar_jefe     .0002152   .0002363     0.91   0.362     -.000248    .0006785
         educa_jefe     .0268336   .0051927     5.17   0.000      .016653    .0370141
       ocupado_jefe     .0628747   .0528338     1.19   0.234    -.0407091    .1664584
            orden_n    -.0004749   .0080309    -0.06   0.953    -.0162199    .0152702
           personas    -.0000497     .00157    -0.03   0.975    -.0031278    .0030284
                  D      .111661   .0429255     2.60   0.009     .0275031    .1958189
                                                                                     
            ha_nchs        Coef.   Std. Err.      t    P>|t|     [95% Conf. Interval]
                                                                                     

       Total    6406.78684  3999  1.60209723           Root MSE      =  1.2607
                                                       Adj R-squared =  0.0079
    Residual     6346.4013  3993  1.58938174           R-squared     =  0.0094
       Model    60.3855306     6  10.0642551           Prob > F      =  0.0000
                                                       F(  6,  3993) =    6.33
      Source         SS       df       MS              Number of obs =    4000

. reg ha_nchs D  personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe

Regresión simple con M.C.O. 
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“reg ha_nchs D  personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe” 
 



. 

                                                                              
       _cons     75.78909   1.892758    40.04   0.000     72.07823    79.49995
           D     5.276019   2.676764     1.97   0.049     .0280695    10.52397
                                                                              
ingresos_h~e        Coef.   Std. Err.      t    P>|t|     [95% Conf. Interval]
                                                                              

       Total    28673761.7  3999  7170.23297           Root MSE      =  84.647
                                                       Adj R-squared =  0.0007
    Residual    28645925.3  3998  7165.06385           R-squared     =  0.0010
       Model     27836.373     1   27836.373           Prob > F      =  0.0488
                                                       F(  1,  3998) =    3.89
      Source         SS       df       MS              Number of obs =    4000

. reg  ingresos_hogar_jefe D

Análisis de variable de 
tratamiento 
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“reg  ingresos_hogar_jefe D” 



El tratamiento no fue aleatorio 

• Como se puede ver en la diapositiva 
anterior, el tratamiento no fue aleatorio. 

• En la regresión se puede ver que parece 
haber una correlación con el ingreso del 
jefe del hogar. 

• Las personas con más dinero entran más 
al programa. 
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La selección no fue aleatoria 

• Puede haber variables como proactividad 
que no son observables y que afectan la 
variable de tratamiento. 

• Por esta razón es necesario instrumentar 
la regresión. 

• Se utilizan dos instrumentos: 
– Número de oficinas en el municipio. 
– Distancia a la oficina más cercana. 
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Variables instrumentales 
manual 
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Regresión de tratamiento contra las 
variables exógenas y los instrumentos 

                                                                                     
              _cons     .0145785   .1189534     0.12   0.902    -.2186367    .2477936
ingresos_hogar_jefe    -9.51e-07   .0000224    -0.04   0.966    -.0000448    .0000429
         educa_jefe     .0009561   .0004914     1.95   0.052    -7.37e-06    .0019196
       ocupado_jefe    -.0259849   .0049854    -5.21   0.000    -.0357591   -.0162106
            orden_n     .0025016   .0007592     3.29   0.001     .0010131    .0039901
           personas    -.0001524   .0001487    -1.03   0.305    -.0004439    .0001391
          distancia    -.0000128   1.88e-06    -6.82   0.000    -.0000165   -9.15e-06
              of_op     .1176585   .0005248   224.18   0.000     .1166295    .1186874
                                                                                     
                  D        Coef.   Std. Err.      t    P>|t|     [95% Conf. Interval]
                                                                                     

       Total          1000  3999  .250062516           Root MSE      =  .11934
                                                       Adj R-squared =  0.9430
    Residual    56.8557557  3992  .014242424           R-squared     =  0.9431
       Model    943.144244     7  134.734892           Prob > F      =  0.0000
                                                       F(  7,  3992) = 9460.11
      Source         SS       df       MS              Number of obs =    4000

. reg D  of_op distancia   personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe

“reg D  of_op distancia   personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe” 
 



Relevancia de los instrumentos 
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Estadístico F de significancia 
conjunta supera 10. Se 
cumple relevancia. 

            Prob > F =    0.0000
       F(  2,  3992) =28285.97

 ( 2)  distancia = 0
 ( 1)  of_op = 0

. test of_op distancia

“Test of_op distancia” 



Guardo la predicción del 
modelo y segunda etapa 
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“predict y_gorro” 

                                                                                     
              _cons    -1.007673   1.255299    -0.80   0.422    -3.468759    1.453413
ingresos_hogar_jefe     .0002254   .0002365     0.95   0.340    -.0002381     .000689
         educa_jefe     .0272115   .0051967     5.24   0.000     .0170232    .0373999
       ocupado_jefe      .039539   .0530733     0.74   0.456    -.0645144    .1435924
            orden_n     .0013037    .008044     0.16   0.871    -.0144671    .0170745
           personas     .0000279   .0015711     0.02   0.986    -.0030524    .0031082
            y_gorro     .0544878   .0444434     1.23   0.220    -.0326462    .1416217
                                                                                     
            ha_nchs        Coef.   Std. Err.      t    P>|t|     [95% Conf. Interval]
                                                                                     

       Total    6406.78684  3999  1.60209723           Root MSE      =  1.2615
                                                       Adj R-squared =  0.0066
    Residual    6354.76395  3993  1.59147607           R-squared     =  0.0081
       Model    52.0228885     6  8.67048142           Prob > F      =  0.0000
                                                       F(  6,  3993) =    5.45
      Source         SS       df       MS              Number of obs =    4000

. reg ha_nchs y_gorro  personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe

“reg ha_nchs y_gorro  personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe” 
 

Comando para calcular la predicción del modelo. 



Paso previo necesario 

• Hay comandos que no vienen en el 
paquete de stata. 

• Vamos a utilizar dos en el resto de la 
clase. Se instalan así: 
– ssc isntall ivreg2 
– ssc install outreg2 
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                                                   Chi-sq(2) P-val =    0.0000
Underidentification test (Anderson canon. corr. LM statistic):        3736.345
                                                                                     
              _cons    -1.007673   1.253653    -0.80   0.422    -3.464787    1.449441
ingresos_hogar_jefe     .0002254   .0002361     0.95   0.340    -.0002374    .0006883
         educa_jefe     .0272115   .0051898     5.24   0.000     .0170396    .0373834
       ocupado_jefe      .039539   .0530038     0.75   0.456    -.0643464    .1434245
            orden_n     .0013037   .0080335     0.16   0.871    -.0144416     .017049
           personas     .0000279   .0015691     0.02   0.986    -.0030474    .0031032
                  D     .0544878   .0443852     1.23   0.220    -.0325056    .1414811
                                                                                     
            ha_nchs        Coef.   Std. Err.      z    P>|z|     [95% Conf. Interval]
                                                                                     

Residual SS             =  6349.220877                Root MSE      =     1.26
Total (uncentered) SS   =  8531.613168                Uncentered R2 =   0.2558
Total (centered) SS     =  6406.786835                Centered R2   =   0.0090
                                                      Prob > F      =   0.0000
                                                      F(  6,  3993) =     5.45
                                                      Number of obs =     4000

Statistics consistent for homoskedasticity only
Estimates efficient for homoskedasticity only

                    
IV (2SLS) estimation

. ivreg2 ha_nchs (D=of_op distancia)  personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe ingresos_hogar_jefe

Comando automático 
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El estimador es el mismo de la forma manual 
pero el error estándar es diferente. En la 
forma manual está mal calculado. 

“ivreg2 ha_nchs (D=of_op distancia)  personas orden_n ocupado_jefe educa_jefe 
ingresos_hogar_jefe” 
 



Exportar resultados a excel 
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“outreg2 using "regresión.xls“” 
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